

10多年环湖“镶绿”投入数亿 南京一汪“月牙”成最奢华私人鱼塘

湖水污染和鱼的去向引关注，养鱼有年头的月牙湖何时回归景观湖，几个部门都说“管不了”

杨柳依依，花木扶疏。经过十多年的打造，南京中山门外的月牙湖公园景色越来越美，成为不少市民休闲、游玩的好去处。不过，这只限于远观，尤其是天气热的时候，在公园里走走可以，但最好别靠近湖水。

眼下才刚刚进入4月份，随着气温逐步升高，就有市民反映，月牙湖的湖水又开始散发出异味，前几天河面上甚至漂起了死鱼。“月牙湖几乎每年夏天都会出现大量死鱼，马上天气越来越热，今年还不知道怎么样呢。这么漂亮的公园，水质什么时候能彻底整治好？”附近居民感到忧心。

为何湖水总是治不好？现代快报记者调查发现，原来压根就没人管。政府花了数亿元打造的月牙湖公园，湖水的管理却是空白，美丽的月牙湖其实是个私人承包的鱼塘。

□现代快报记者
顾元森 安莹 孙兰兰

白下区环保局：
造成污染的是养鱼，不是企业排污，我们管不了

白下区住建局：
只能管岸上，湖水的使用权在别人手中

市农委：
水产养殖场经过改制，已经跟我们没有关系

龙耀公司：
这是历史遗留问题，是为了安置老职工



政府花大力气打造的月牙湖，成了私人承包的鱼塘 现代快报记者 路军 摄 制图 李荣荣

现场直击 公园景观很美，湖水却很浑

近日，记者来到月牙湖公园，远远望过去，杨柳依依，湖水荡漾，岸边还有一些海棠、桃花等春花正在盛开，一派怡人春色。然而，走近一看，却让人大失所望：在北湖的湖畔亭子附近，水面上漂着不少水草和枯枝，湖水看上去也比较浑浊。

游客高先生说，前几天天气高的时候，他到这里游玩，看到水面上漂了几条死鱼，“可能是水质

不太好，加上天气原因，水里缺氧。”他指着远处湖面上的渔网说，现在月牙湖公园经过整治，环境比以前好了不少，不过他对湖里养鱼感到不可理解，“这是城中湖，而且还是个公园，怎么还搞水产养殖？不是加剧湖水污染吗？”

家住瑞金北村的黄先生也反映，前几天，他在月牙湖西北侧环湖路边发现，湖边水面上有好几条死鱼，已经腐烂发臭，不但破坏

环境，也影响游人的游玩兴致。

附近居民告诉记者，月牙湖出现死鱼并不稀奇，几乎每年都会，严重的时候，湖面上甚至会漂起成千上万条死鱼。“这种情况一般都发生在春夏之交，气温突然升高的时候。”居民们认为，这一方面说明月牙湖的水质不太好，污染严重，另一方面也说明月牙湖不适合养鱼，因为大量养鱼会造成污染物增加，破坏水质。

污染元凶 两大污染源：污水、养鱼

月牙湖水质为何不好？记者经实地探访，找到两大元凶。一是附近的两条雨水沟，二是湖里的几十万尾鱼。

垃圾顺着雨水沟流进湖

在月牙湖北湖靠近水景别墅的地方，记者看到，湖边有道宽五六米的闸门，外侧是一条河沟，沟里的水呈灰色，水面上漂着垃圾袋、枯枝等，闸门附近的湖水散发出一股轻微的臭味。“河沟上游直通紫金山，沿河两侧是卫岗、卫桥等居民区，所以河里有不少垃圾。”附近居民说，这条沟并不是污水沟，而是雨水沟，但上游还是会有不少垃圾顺势而下，一起冲入月牙湖。另一条雨水沟通往紫

金桥旁边的童子仓沟闸，记者看到，在闸口通往湖面处，漂浮着大量垃圾，水面发黑。

私人承包养了十几年鱼

除了两条雨水沟，另一“元凶”就在湖里。

家住梅花山庄的陈先生说，最近10多年，月牙湖里一直有人养鱼，公园里的湖面其实是个鱼塘，“这么多的鱼每天会产生不少排泄物，另外放饵料、撒药也会破坏湖水水质，再说了，月牙湖湖水也不好，这里的鱼能吃吗？”

在月牙湖南湖靠近游乐场的位置，记者找到了在月牙湖养鱼的杨某。他称自己在月牙湖养鱼已经10多年了，以前他是南京市

农林局下属水产养殖场的员工，后来单位改制，水产养殖场与农林局没关系了，目前他是私人承包，与水产养殖场是承包关系。

“承包期是多少年？”记者问。“一直是我干的，如果哪天我不想承包了，就可以不干了。”他说，他承包了月牙湖北湖、南湖等水域，总面积达六七百亩。光南湖这一片200多亩的水域，放养鱼苗至少10万尾。

针对有人质疑养鱼会破坏水质，杨某说：“我主要养的是鲢鱼，还有鲫鱼、草鱼，不放饵料，鱼光吃水里面的浮藻等杂物就够了。”

对此，附近居民认为：“这么多鱼，怎么可能不投饵料？而且以前鱼生病，我们看到过撒药的。”

环保表态 月牙湖的水很脏，不能养鱼虾

每逢单月，南京白下区环保局都会对月牙湖的水质进行全面的“体检”。据白下区环保局环境监测站的负责人介绍，从监测结果看，月牙湖的水质处于四类到五类水之间，个别指标水超过劣五类。这意味着什么？专家解释，也就是说月牙湖的水，人不能喝、游泳，水生动物不能栖息，更不能作为产业养殖。

详细分析月牙湖水质各项指

标，白下区环保局环境监测站的负责人说，目前超标的项目主要是有机污染物。原先是生活污染源会导致氨氮超标，但在好多年前月牙湖就截污了，所以周边的居民和饭店用水不会流进月牙湖。月牙湖也已经从死水变成活水，定期会引入外秦淮河水冲洗。

环保局检测人员综合分析认为，导致湖水有机污染物超标的的原因是湖里养鱼所致，水产养殖

投放的多余饵料以及鱼类粪便，对月牙湖水造成污染。2011年的环境公报中，在南京市环保部门2010年监测的11个湖泊中，富营养化的湖泊有7个，其中最为严重的就是月牙湖。

脏湖水里养出来的鱼，到底能不能吃？很多市民对此表示担忧。据杨某透露，他的鱼都是往南京各大批发市场。对此，快报记者将进一步关注。

管理真空

谁让月牙湖变成了私人鱼塘？

既然不适合养鱼，那么又是谁将月牙湖变成了鱼塘？养着鱼的月牙湖到底属于哪个部门管？

管理处：管不了水里

白下区环保局的人士告诉记者，他们只能负责水质监测，造成污染的不是企业排污，对于月牙湖的水质问题，他们管不了。

记者联系到了月牙湖公园管理处，没想到他们也抱怨连连。“老百姓总是以为是我们把湖面出租给人家养鱼的。”一位工作人员告诉记者，但这确实不在公园的管理范围内。“我们只能管岸上的，管不了湖里的。”

记者联系到公园管理处的上级主管单位——白下区住建局。相关负责人无奈地对记者说：他们确实管不了水面，因为湖水的使用权在别人手中。“以前是农林局下面的水产养殖场，养殖场改制后成立一家公司，使用权始终在他们手里。”这位负责人说，他们也曾多次想拿回湖面的管理权，“你让这家公司来治理水质，那是不可能的。”

湖水“管理真空”，在月牙湖环境整治中带来很多麻烦。记者了解到，从1996年起，南京市政府开始对月牙湖一带进行环境整治，经过十多年的治理，政府投入加起来已有数亿元，才打造成现在的模样，今年还将启动六期环境整治工程。但水质却玷污了这颗“明珠”。

“我们管不了水，搞环境工程时反而被人家要钱，因为影响人家养鱼。”白下区住建局一位负责工程建设的人士告诉记者。

市农委：改制后不好管

既然湖里养着鱼，养殖场以前又归南京市农委的前身——农林局管，那么市农委是不是该对月牙湖的水质负责？

然而记者找到市农委，相关人士却明确告诉记者：月牙湖早

就退出了养殖水域。

“以前城中很多湖泊都养鱼，后来全退出了。”据介绍，市农委负责给各大养殖场发证，只有拿到证的才允许养殖，并且水产品可以上市流通。“没有证的，养出来的鱼按规定不能进入市场买卖。”他表示，早就不给月牙湖发养殖证了。这个水产养殖场以前属于农林局下面的，但后来单位改制，与农林局已经脱离关系，他们现在也不好管。

龙耀公司：历史遗留问题

几经周折，记者了解到，杨某所说的水产养殖场原先是南京市农委的下属企业，经过改制后，目前的名称是南京龙耀有限公司。昨天，记者来到这家公司，一名女工作人员承认，杨某是该公司改制前的老职工，在月牙湖养鱼养了一二十年了。至于公司与杨某签定的承包合同，她表示这属于公司秘密，不可能告诉外人。

另一名工作人员告诉记者，关于杨某在月牙湖养鱼的事，情况比较复杂。“月牙湖养鱼已经五六十年了，以前一直是水产养殖场负责，后来改制后，杨老板就在这里养鱼了。”他说，月牙湖的水质较差，也多次发生过死鱼的情况，近两年经过整治，水质好一些了，但如果政府不让养鱼，“月牙湖养鱼养着10多个老职工呢，如果不让养鱼了，这些人怎么办？”他说，如果现在管理部门认为月牙湖不应该再养鱼，老职工的安置问题确实要考虑。

“月牙湖的水质问题一直是老百姓投诉热点，不能老是这么拖着。”采访中，附近居民以及白下区政府相关部门的人士都很着急，“这个问题我们区里没法解决，希望市里能出面协调，大家共同把这么好的一个湖治理好，把管理关系理顺。”

月牙湖水面的管理问题究竟如何解决，现代快报将继续关注。